

厚植营商沃土 打造 宜商银川

金融春雨 润泽企业

发展沃土涵养动能

本报记者 李鲲鹏

今年,我市以打造赋能全区、服务毗邻、策源西北的区域科技和金融中心为着力点,“政银企”携手引导金融机构围绕重点领域加大信贷投放力度,力争本年度新增各项贷款300亿元以上,在金融“活水”的精准滴灌下,促进产业全面升级、企业向“新”发展。

制图:苗晨 (可灵AI)

为小微企业营造良好环境

由于近两年发展势头好,在金凤区经营一家干洗店的冯杰打算添置一些更新的设备,但购买昂贵的机器需要不少资金,对于刚开始创业的他来说十分吃力。最近,冯杰收到了一笔新年创业“红包”,足足有11万元。

金凤区借助走街串巷的网格员及时掌握小微企业的需求。在网格员走访时,冯杰及时反映困难。通过金凤区小微企业融资协调工作机制,相关金融机构辅导冯杰办理了一笔信易贷,很快11万元就打入了他的银行卡。

依托信易贷,金凤区还将稳步推进医疗、文旅、餐饮、教育等领域“信易+”应用场景建设,为守信的经营主体提供政务服务绿色通道和更加便捷的其他服务。“结合辖区特点,下一步将建立‘楼宇+信贷’模式,将楼宇招商推介与银行信贷紧密结合,针对不同楼宇的特点和需求,推出一系列定制化金融服务方案。”金凤区发展和改革局相关负责人表示,将创新“伙伴银行”金融服务模式,畅通全链条融资渠道,把金融服务嵌入小微企业成长周期,为小微企业和创业者提供创业孵化、信贷融资、创投服务、辅导培训等多项服务,切实为企业纾困解难。

目前,金凤区小微企业融资协调工作机制已协调10家金融机构,为1600家小微企业提供共计25亿元的专项授信,为1544家小微企业累计发放贷款13亿元。全市也积极推广该模式,继续加大对企业的精准金融帮扶力度,为企业“铺路搭桥”、助其快速成长。

打通金融机构与企业壁垒

为了打通金融机构与企业的直接壁垒,兴庆区深入园区、社区、街道、乡村广泛开展“千企万户大走访”活动,深入一线开展走访调研,收集企业融资需求,了解企业实际情况,指导企业经营者线上填报融资需求,把符合条件的小微企业推荐给银行机构,“一企一策”制定解决方案,缓解小微企业“融资难、融资贵、融资慢”问题。

通过该机制,宁夏朴山空间设计装饰工程有限公司顺利拿到了一笔60万元的创业贷。

“我们一直提供工程管理、装饰装修、专业设计等服务项目,企业经营的情况非常好,但因为资金不足,一直无法扩大经营规模。”该企业相关负责人姜秋桐说,60万元贴息贷款对于企业来说是一场“及时雨”。

截至2024年底,兴庆区共走访小微企业、个体工商户及其他经营主体9000余家,完成“申报清单”6750家、“推荐清单”2116家,合计授信1852家,18家融资机构累计授信金额达42.58亿元。

依托需求实现精准帮扶

宁夏凯士半绒业有限公司是一家以羊绒水洗、分梳为主体的现代纺织企业,凭借卓越的精品无毛绒产品,与新澳、康赛妮、珍贝、哥伦布、彼尔纤纱等纺织龙头企业建立了牢固的长期战略合作关系,形成了稳定且高效的供应链体系,在国际国内羊绒产业竞争格局中占据重要地位。

去年,宁夏凯士半绒业有限公司通过盘活银川高新技术产业开发区闲置资产,建设年产300吨无毛绒项目。在购买厂房后,该公司需要对厂房和机器设备进行升级改造,巨大的资金需求使企业一度陷入困境。灵武市相关部门了解到这一情况后,联合当地金融部门结合企业的经营状况和融资需求,主动为其制定了“一站式”专属信贷方案,放贷1500万元,高效解决了企业的资金难题。

“行业发展前景好,企业上下游供应链健康稳

定,在经营平稳的情况下,用详尽且具有说服力的背景调查报告,才能敲开金融机构的大门。”灵武市工信局相关负责人介绍,通过“千企万户大走访”活动,已多次对宁夏凯士半绒业有限公司进行详细调查,在充分掌握该公司经营和运行情况后,帮助其很快拿到了贷款。

据悉,贷款将用于整合包括土地84.3亩、现代化厂房3.4万平方米及先进设施设备1200多台(套)资源。宁夏凯士半绒业有限公司年产300吨无毛绒项目投产,预计年产300吨精品无毛绒,产值突破3亿元,将有力填补银川高新区在羊绒洗梳环节的空白,使灵武市成为宁夏规模最大的、技术最先进的羊绒洗梳基地。像宁夏凯士半绒业有限公司一样拿到贷款的中小微企业还有很多,2024年银川市小微企业贷款余额2019.17亿元,同比增长12.24%。

搭建对接平台助企融资

在研发的过程需要大量资金,只有将科技成果转化才能带来实打实的收益,但这个过程中既需要资金也很难看到成果,这是大部分科技型中小企业需要面对的难题。银川经开区搭建“银政企”对接平台,积极了解企业资金需求,主动与自治区相关部门和各银行信贷部门对接,及时掌握最新信贷政策及银行信贷产品信息,有效帮助企业融资。

位于银川经开区的宁夏洁境科技有限公司在一般固体废物循环利用方面的研发投入较大,资金周转面临不小压力,近期,在银川经开区的帮助下,该企业获得了一笔200万元的“宁科贷”。“这笔贷款犹如一场‘及时雨’,不仅解决了我们的燃眉之急,还为后续的技术创新和拓展提供了坚实保障。我们也将持续加大在环保材料、清洁能源技术、高值利用固废等环保科技领域的研发力度,进一步提升企业的核心竞争力。”宁夏洁境科技有限公司相关负责人说。

宁夏杞里香枸杞有限责任公司是科技型中小企业,该企业下属负责生产和销售的宁夏特源特色农业开发有限责任公司获得一笔300万元的“宁科贷”,“企业在获得‘宁科贷’支持后,成功申报‘诱导式牛只饮水称重装置的研发与应用’科技计划项目,并获得了相应的科研资金支持,进一步提升了企业创新发展能力。”宁夏杞里香枸杞有限责任公司总经理张起飞介绍,这笔贷款主要用于与宁夏大学联合研发枸杞复合原浆、果汁饮品等新产品和设备更新,提升枸杞等农产品的附加值,提高企业的竞争力。

2024年,“宁科贷”向银川36家企业发放贷款总额4.23亿元,助力其在新材料、新能源及智能制造等领域的产业升级与改造。

加强产品设计和创新,推广知识产权质押、供应链金融、应收账款融资、银税互动、“信易贷”等金融产品……银川市推动财产保险高质量发展,满足民营企业中小微企业多层次保险需求。发挥证券、期货公司专业优势,通过股权、债券、ABS等多种方式为民营企业提供融资服务。探索创新风险管理服务模式,通过仓单服务、场外期权、基差交易、“保险+期货”等方式,满足民营企业风险管理需求。

“让更多金融资源流向民营经济,倾斜信贷资源,保持信贷总量有效增长,切实提高民营企业贷款占各项贷款的比重。”银川市委金融办相关负责人表示,将持续通过制定民营企业年度服务目标,将服务民营企业纳入本系统、本单位年度工作重点,逐层分解推动落实;建立实施民营企业有效需求对接跟踪机制,提升金融服务覆盖率;以“宁科贷”“银科贷”等科技金融产品,助力民营企业发展新质生产力。